

宁波四家企业 诉日立金属专利垄断

国内首例涉及非标准专利滥用市场支配地位的案件在甬开审

□本报记者 董小芳
通讯员 钟 法

2014年5月，美国旧金山，包括宁波同创强磁材料有限公司、宁波华辉磁业有限公司、宁波科田磁业有限公司、宁波永久磁业有限公司等4家宁波企业在内的7家企业与日立金属株式会社展开了一场围绕稀土永磁专利的谈判。谈判最终无疾而终，7家企业未能如愿获得专利许可。

随后，7家稀土永磁企业成立联盟抱团反击。经过艰苦努力，美国专利商标局支持了7家企业的申请，裁定日立金属两项专利无效。

去年年底，4家宁波企业又以日立金属滥用市场支配地位，构成垄断，向宁波中级人民法院起诉。案件昨天开庭审理。

专利之争缘起

烧结钕铁硼是稀土、铁、硼等的合

金，为钕铁硼材料的一种，是已知的磁性最强的磁材，被称为“磁王”。正是由于烧结钕铁硼独一无二的高性能，在现代工业的诸多领域，比如智能手机中的振动马达、扬声器和摄像组模、硬盘驱动器、汽车的电动助力转向系统中，烧结钕铁硼是无法替代的材料。

日立金属是全球最大的生产、销售烧结钕铁硼企业，也是全球600多项钕铁硼专利技术的所有人。这个巨大的“专利池”成了日立金属手握的一把“利器”。为了维护自己的知识产权和市场，3年前，日立金属及其在美关联公司，以4件“烧结钕铁硼”的工艺专利被侵权为由，在美国提出针对全球29家公司的“337调查”，其中包括3家中国公司。最终，日立金属与3家中国公司达成和解，以收取一定的专利使用费形式，授权了专利。到2013年，日立金属在中国已授权8家稀土企业使用它的专利技术，但还有200多家钕铁硼企业被排除在外。

于是，包括宁波这4家企业在内的国内7家企业成立了稀土联盟，与日立金属沟通谈判，希望其能授予专利使用权。一系列努力失败后，稀土联盟向美国专利商标局提交日立金属“烧结钕铁硼”的核心专利无效的宣告请求。今年8月，日立金属的两件核心专利在美国被初步裁定无效。

甬企诉其垄断

去年年底，这4家宁波企业以日立金属滥用市场支配地位，构成垄断，向宁波中院起诉。他们认为，日立金属在烧结钕铁硼生产领域拥有无法替代和回避的必需的“专利包”，日立金属滥用了其在烧结钕铁硼产品专利许可市场的支配地位，通过拒绝许可其专利的方式，使得大部分中国烧结钕铁硼生产商无法进入美国、欧盟及日本等海外市场，同时在中国市场也面临专利诉讼的威胁。同时，日立金属还采取了专利搭

售等滥用行为，使其专利许可期限不断延长。

4家企业要求日立金属停止滥用市场支配地位的搭售和拒绝交易行为，赔偿因为日立金属的侵权行为，给4家企业分别造成550万元至700万元不等的损失，索赔金额共计2400万元。

对宁波企业的起诉，日立金属先提出了管辖权异议，被法庭驳回。随后在答辩中，日立金属认为自己作为专利权人，有权选择被许可方，并不存在滥用市场支配地位的搭售和拒绝交易行为，在相关市场不具有支配地位，如果宁波企业认为日立金属成立垄断，应该就日立金属在相关市场具有支配地位，并且滥用了支配地位进行举证。

昨天经过9个小时的庭审，法庭没有当庭宣判。这个案子是涉及非标准专利的滥用市场支配地位的国内首案，引起法律界和产业界多方关注，案子的结果会对国内钕铁硼行业产生深远影响，本报将持续关注。



鱼苗投放 小区河道

昨天，宁波艺术实验学校一年级的部分小学生和家长一起在江东丹凤社区举行“五水共治，共享和谐”环保教育活动。小学生把数百条能对水质起到净化作用的白鲢等鱼苗投放到小区的河道里。

(丁安 戎淑 摄)

镇海财政总收入首破百亿元大关 新增财力逾七成用于民生改善

本报讯 (记者余建文 镇海记者站张寒 通讯员韩彦杰)记者从镇海区财政局获悉，截至12月16日，该区财政总收入达101.08亿元，首破百亿元大关，为“十二五”完美收官奠定重要基础。

“十二五”期间，宏观经济处于“三期”叠加的特殊时期，对于制造业强区的镇海来说，在新常态下实现保增长保稳定的目標，财政收入工作遇到了前所未有的压力。

据该区财政局相关负责人介绍，近年来镇海区部署了“服务企业促发展”“三大行动”等一系列活动，各部门自我加压，立足职能优势主动作为，实现了区域经济平稳增长。开展“服务专项行动”，与企业共同应对经济下行不利影响；充分利用好高新技术企业奖励、高校毕业生购房优惠等政策，涵养财源；强化“以亩产地方税收论英雄”的考核理念，注重“招商引税”。

“招商引税”，上下齐心携手抓收入。在此基础上，财税部门加强对重点财源、重点行业、重点企业的走访调研，及时掌握收入动态；规范非税收入的征管，重点关注排污费、排污权有偿使用收入等非税收入，做到应收尽收。

齐心协力，攻克难关，“十二五”期间，镇海区财政总量在逆境中持续壮大。自2011年财政收入首破60亿元以来，一年一个新台阶，至2015年突破

百亿元大关，比2010年增长了近1倍。

财政收入的连年递增，为镇海区改善民生提供了资金保障。据介绍，该区改革资金投入机制，明确新增财力70%以上用于民生和社会事业，公共财政支出安排优先用于民生改善，最大限度办好惠民实事。民生投入从2011年的18.88亿元增加到2014年的31.10亿元，2015年预计达到35.56亿元，年增长速度远超财政收入增长速度。

联丰村拆迁安置房 通过竣工验收 总建筑面积 26 万平方米

本报讯 (记者王岚 海曙记者站郑铁文 通讯员许凌昊)日前，海曙区联丰村安置房项目丰馨苑小区顺利通过竣工验收，具备交付条件，1754户安置户最快明年上半年可领到新居钥匙。

联丰安置房主要用于安置联丰村、前丰村等旧村改造拆迁居民。小区位于城西成熟地段，丽园路以西，夏禹路以北，机场路以东，总建筑面积26万平方米，由12幢高层住宅和16幢小高层住宅及商业公用房组成，室内套型面积区间为60平方米至120平方米，并配1256个停车位，其中地下车位1145个。

小区统一建设了社区服务中心、文化活动室、幼儿园、居家养老中心等便民配套设施，交通出行也十分便利：临近机场快速路，与地铁二号线站点相邻，周边配套除工商职业学院、荣安实验中学等学校外，还有蓝天健身中心、海曙区体育中心等体育配套设施，可以让居民享受到方便快捷的生活服务。

值得一提的是，整个小区依偎在后庙河两旁，东西两个区块分别用一座步行桥和一座人行桥连接，景墙、景亭、廊架等一应俱全，环境优美。



联丰村安置房项目丰馨苑小区一瞥。

(王岚 俞惠明 摄)

年终说说评优之“忧”

□郭敬波

又到年终，评优总是各单位少不了的套路。评优本为表彰先进，督促后进，发挥“正能量”。但有些单位反因评优评出了矛盾，评出了怨气，“负效果”常见。

一到评优时，领导“忧”：名额如何分配？标准如何确定？着实让人犯难。搞民主“唯票是举”，避免不了“感情票”“人缘票”“关系票”；搞集中“领导钦定”，又会被指“一言堂”“不民主”“不公平”。同事“忧”：投谁不投谁，很难保得住密，投票成了考验关系远近、人情亲疏的“报名状”，心里踌躇，难以下笔。

当选者“忧”：枪打出头鸟，有些人出于嫉妒，对当选者明嘲暗讽，甚至造谣生事，给当选者造成巨大的心理压力。未当选者“忧”：一年下来，自我感觉也很努力挺辛苦，怎么就得

不到领导赏识、同事肯定呢？看着人家走台领奖，心里难免失落酸楚。

于是，有些单位领导干脆把评优指标化，内设机构“按比例”定员额。内设机构的领导也不想得罪人，就采用“排坐坐、分果果”的方式，今年该你明年轮我，大家轮流“坐庄”，使评优流于形式。还有些单位无限度扩大指标，创设名堂，你是“先进工作者”，我是“模范党员”，你好我好大家好，皆大欢喜，却让评优失去了意义。

评优之“忧”，说到底是评优制度不健全的原因。何谓“优”？德、能、勤、绩、廉；何谓“评”？公正、公平、公开。标准是有，关键是如何操作。领导既不能“撒手式民主”做“好好先生”，也不能“强权式集中”搞“我说了算”；而作为职工，大家也应抛开远近亲疏，唯优是评。如此，评优才能无“忧”。

我市成立海洋产业发展基金

本报讯 (记者包凌雁)宁波推动联合金融资本和国有资本撬动社会资本投入达到100亿元。同时，形成一批具有带动效应的产业项目和可复制、可推广的运作经验。

据悉，设立产业发展基金是我市深化财税体制改革，发挥市场在资源配置中起决定性作用的重要战略举措。海洋产业发展基金首期财政出资3亿元，招商银行出资6亿元，其他社会资本投入11亿元，目标总规模20亿元，将重点支持我市重大产业集群平台的打造，发展海洋工程装备、海洋新材料、海洋生物医药等海洋产业领域，以及宁波国际海洋生态科技城的建设等。

基金按照“政府引导、市场运作、规范管理、防范风险”的原则，采用与社会资本合作设立子基金的模式开展运作，力争通过3年至5年时间，

昨天下午，我市还同招商银行等

相关方签署协议，合作设立了海洋产业基金的1号子基金，规模达2.5亿元。

宁波一上田结好二十周年庆典活动举行

本报讯 (记者董小芳)昨天晚上，宁波一上田缔结友好交流关系二十周年庆典活动在泛太平洋酒店举行。宁波市人大常委会副主任邬和民会见了上田市副市长井上晴树和上田市议会副议长池上喜美子一行，并在庆典上致辞。

邬和民首先代表宁波市人大常委会和宁波市人民对井上晴树一行的来

访表示欢迎。他说，展望未来，希望两市友好团体和民间人士继续开展灵活多样的交流活动，青少年能进一步加强交流，希望两市在更广泛的领域开展交流合作，实现经济社会的互利共赢发展。

会见之后，双方参加了结好二十周年庆典活动。来自上田市和宁波市各界的100多位人士参加了活动。

国投投资基金投资说明会举行

本报讯 (记者易鹤 通讯员杨倩红)昨天上午，国投投资基金、市工信产业基金投资说明会举行。副市长陈仲朝出席说明会并讲话。

国投投资基金是获得全国社保基金投资、管理国家级产业投资基金的专业化私募股权投资管理机构。其管理的先进产业投资基金是国家发改委、中银、建银四大基金进行了具体对接。

“筑梦卓越，甬爱无疆”慈善活动举行

本报讯 (记者吴向正 通讯员王芳)昨日，由新加坡卓越教育集团主办、市侨联为支持单位的2015“筑梦卓越，甬爱无疆”慈善活动在甬举行。市政协副主席李太武出席慈善活动。

活动前，卓越教育集团出资邀请甘肃省陇西县齐心小学3名师生代表乘飞机来宁波，让大山的孩子参观宁波这个美丽的爱心城市。在活动现场，

卓越教育集团向陇西县齐心小学全体494名学生，每人赠送一件御寒校服，将宁波的爱心传递到陇西，将卓越集团的温暖带给齐心小学的孩子们。

在活动中，卓越教育集团还与市康复中心医院签署了《长期友好合作协议》。

卓越教育集团将利用自身丰富的国际教育资源，配合市康复医院实施“关爱儿童康复计划”。

“医药、医疗器械、食品专场”招聘会举行

中药和医疗器械 专业人才需求旺盛

本报讯 (记者陈敏 通讯员龚舰)昨天，宁波市高校毕业生就业创业服务月“医药、医疗器械、食品专场”暨浙江医药高等专科学校2016届毕业生专场招聘会举行。招聘会共提供就业岗位7592个，其中中药专业人才、医疗器械人才需求十分旺盛。

“这次招聘会，中药专业的岗位需求依旧火爆。”该校招生就业处负责人汪继耀表示，“中药专业的岗位需求数为765个，占总需求数的10.08%；中药制药技术专业的岗位需求数为252个，占总需求数的3.32%。”汪继

告诉记者，从近三年中药专业人才需求的趋势来看，未来的需求量依然非常可观。

业内人士分析，宁波的医学工程技术人员绝大多数为中老年一代，没有受过正规的教育和培训，医疗器械，尤其是高端产品的研发、设计等人才严重欠缺。

昨日的专场招聘会，除了传统的医药工商企业、医疗卫生企业、医疗器械企业、生物医药企业和食品工商企业等用人单位继续“唱主角”以外，医药信息技术、医疗诊断服务等一些新兴企业悄然兴起。